DeEr BURGERMEISTER

Stadt Bornheim - Postfach 1140 - 53308 Bornheim

An das Ratsmitglied
Herrn Christian Koch

08.04.2015

Kleine Anfrage gem. 8 19 Abs. 1 Geschéftsordnung des Rates
Ihre Anfrage vom 01.04.2015 betr. Pferdehaltung im Aufl3enbereich

Sehr geehrter Herr Koch,

Ihre kleine Anfrage vom 01.04.2015 betr. Pferdehaltung im Bereich des Lethenbergwegs beant-
worte ich wie folgt:

Frage 1:

Aus welchem konkreten Anlass leitet der Blrgermeister auf dem Lethenbergweg derzeit ord-
nungsbehordliche Verfahren gegen Grundstiickseigentiimer ein, die auf inrem Land Pferde hal-
ten und dazu notwendige Bauten wie Weidezaune und Unterstande errichtet haben?

Antwort:

Im Bereich Heerweg/Lethenbergweg wurde ein Bauantrag zur Errichtung eines Pferdeunterstan-
des gestellt. Der Antragsteller beruft sich auf die diversen bereits vorhandenen Bauten.

Die Errichtung baulicher Anlagen zum Zwecke der Hobbytierhaltung /Hobbygartnerei im pla-
nungsrechtlichen Aul3enbereich ist jedoch grundsétzlich unzulassig.

Frage 2:

Warum verfolgt der Burgermeister gerade an dieser Stelle die beschriebenen Sachverhalte, ob-
wohl die beanstandeten Punkte bei der Haltung von Pferden und anderen Tieren im Aul3enbe-
reich absolut Ublich und im gesamten Stadtgebiet anzutreffen sind?

Antwort:

Wie bereits unter 1 dargelegt, beruft sich ein Antragsteller auf die illegal errichteten baulichen
Anlagen. Die Bauaufsichtsbehorde hat nicht nur die gesetzliche Pflicht, Bauantrdge zu prifen
und zu bescheiden, sondern auch dariiber zu wachen, dass die 6ffentlich-rechtlichen Vorschriften
eingehalten werden (8 61 BauO NRW). Werden illegale bauliche Anlagen angezeigt, so muss die
Behdrde tatig werden, sie wiirde sich ansonsten selbst gesetzeswidrig verhalten.

Frage 3:

Gegenuber dem Rat verdeutlicht der Blrgermeister regelmaRig, dass fast alle Fachbereiche
personell unterbesetzt seien. Ist es daher verhaltnismaRig, die knappen Personalressourcen flr
derartige Verfahren einzusetzen?
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Antwort:

Wie bereits unter 2 ausgefiihrt, handelt es sich um eine gesetzliche Verpflichtung, die im Ubrigen
weisungsgebunden an die Aufsichtsbehorden ist.

Gerade aufgrund der personellen Besetzung ist es nicht mdglich, alle baurechtlichen Versté3e im
Stadtgebiet zu ahnden. Die Einleitung und Abarbeitung ordnungsbehdrdlicher Verfahren erfolgt
daher bereits seit geraumer Zeit nach Prioritaten.

Frage 4:

Ist es nach Ansicht des Burgermeisters korrekt, wenn gegen Grundstickseigentimer direkt ein
ordnungsbehdrdliches Verfahren mit Androhung von Zwangsgeldern erdffnet wird? Konnte nicht
vorher eine einvernehmliche Lésung im Dialog mit dem jeweiligen Blrger gesucht werden?

Antwort:

Ordnungsbehérdliche Verfahren missen natirlich nach gesetzlichen Vorgaben geflihrt werden.
Dennoch ist der Birgermeister bemiiht, die Verfahren mit Augenmalf3 zu betreiben. Im vorliegen-
den Fall sind nur die Eigentimer/Pachter unmittelbar im Rahmen einer formellen Anhérung an-
geschrieben worden, bei denen augenscheinlich war, dass diese selbst verantwortlich waren.
Bestandteil einer solchen formalen Anhdrung ist auch bereits die Ankindigung der rechtlichen
Konsequenzen, u. a. mdglicher Zwangsgelder sofern der Aufforderung nicht Folge geleistet wird.
Im Ubrigen wurden die Eigentiimer unter kurzer Erlauterung des Sachverhalts gebeten, die Pach-
ter/Verursacher zu benennen. Auch diese Vorgehensweise dient einem effizienten Personalein-
satz.

Mit freundlichen GrifRen

gez. Wolfgang Henseler, Blrgermeister



